
山东重型汽车集团公司招聘笔试题库2024

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、各国机场常用声效装置、风筝或稻草人驱鸟，但这些手段用上一段时间后即被鸟群      而无效。加拿大埃德蒙顿国际机场决定引进机器猎鹰
驱鸟。这款机器猎鹰外形接近真猎鹰，能够扇动翅膀飞行，它利用了鸟类害怕捕食者的心理，或能            地解决问题。

 A．识破 一劳永逸

 B．破解 行之有效

 C．察觉 轻而易举

 D．洞穿 顺理成章

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，横线处词语形容鸟群看穿稻草人等不是真人，从而不能被有效驱赶。A项“识破”指看穿别人的秘密或事物的真相，C
项“察觉”指发觉，看出来，D项“洞穿”指看穿、看透，均与鸟群发现稻草人并不危险的文意相符，保留。B项“破解”指揭破、解
开，多用来指破译密码等，一般搭配专业人士，与“鸟群”搭配不当，排除。

第二空，横线处成语形容加拿大机场利用鸟类害怕捕食者的心理，用猎鹰机器驱鸟，可能最终解决机场驱鸟的问题，A项“一
劳永逸”指辛苦一次把事情办好，以后就不再费事了，与最终解决机场驱鸟的问题对应，符合文意，当选。C项“轻而易举”形
容事情容易做，不费力气，文段并未表达驱鸟简单容易的文意，与文意不符，排除；D项“顺理成章”比喻随着某种情况的发展
而自然产生的结果，文段并非强调“随着情况发展而自然产生”，与文意不符，排除。

故正确答案为A。

2、为了向公众传播科学，科学媒体将艰深晦涩的科学理论与科学项目转化为通俗易懂的文化产品，公众透过科学媒体了解科学的发展动态。然
而，某些媒体创作的科学故事并未真实反映科学的本来面目，为使科学故事引人入胜，对科学研究进行了筛选、改造，忽略了科学研究的不确

定性与风险性，同时又放大了科学研究的局部片段。随着数字媒体时代的到来，碎片化阅读行为使公众更加无法对科学有全面真实的了解。

这段文字重在说明：

 A．科学故事应还原科学的本来面目

 B．科学本身并不具备引人入胜的故事性

 C．媒体可能误导公众对科学的认知

 D．媒体的科学传播应更注重严谨和真实

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出科学媒体会对科学内容进行通俗易懂的改造，使公众了解科学动态，即科学媒体的作用，接着通过转折词“然
而”指出某些媒体的科学故事没有反映科学的本来面目，即提出问题，随后具体阐述其表现及危害，即分析问题，故文段是提
出问题+分析问题的脉络，指出科学媒体在传播时存在问题，故应优选解决问题的对策，对应D项。

A项和B项均没有提到“媒体”，偏离文段核心，排除。

C项属于问题表述，与针对性的对策相比，对策更加重要，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《史斌｜科学浪潮下的浅滩与暗流》

3、火山喷发出的岩浆冷却后收缩，产生了裂缝，裂缝趋于六边形，最后形成了紧密排列的六棱柱形岩石，这是岩浆内部作用力达成的最稳定的
结果。海龟的背甲是由骨骼的不同部分长成的，它们衔接时互相挤压，中间部位的背甲块形成了六边形的稳定结构。冬天，气态水分子受低温

影响而重新排列成固态，同样是以最稳定的结构互相连接，形成了六边形的雪花冰晶。

最适合做这段文字标题的是：

 A．六棱柱形火山岩石
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 B．六边形的雪花冰晶

 C．六边形的海龟背甲

 D．大自然钟爱六边形

《正确答案》
D
《答案解析》

文段首先指出岩浆冷却后产生的裂缝呈六边形的稳定结构，接着论述海龟中间部位的背甲也是稳定的六边形，最后提到雪花
也是稳定的六边形结构，可知文段为并列结构，需全面概括，即大自然的不同现象中都有六边形这一稳定结构的存在，对应
D项。

A项“火山岩石”、B项“雪花冰晶”、C项“海龟背甲”均只能对应并列中的一个方面，表述片面，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】腾讯新闻《大自然为什么会钟爱六边形？》

4、①即使是有文字记载以后的文明史，也需要通过考古工作来参考、印证、丰富、完善

②百万年的人类起源史和上万年的人类史前文明史，主要依靠考古成果来建构

③保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责

④考古学是一门十分重要的学科

⑤历史文化遗产不仅生动述说着过去，也深刻影响着当下和未来；不仅属于我们，也属于子孙后代

⑥我们要加强考古工作和历史研究，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，丰富全社会历史文

化滋养

将以上6个句子重新排列，语序正确的一项是：

 A．③⑤④②①⑥

 B．②⑤⑥④①③

 C．⑥①②④⑤③

 D．④②①⑤③⑥

《正确答案》
D
《答案解析》

对比选项，判断首句。②句指出“人类起源史和人类史前文明史主要依靠考古成果来建构”，④句引出“考古学”的话题，指出其
重要性，⑥句提出加强考古工作的具体做法，②④⑥三句均围绕“考古学”这一话题展开论述，按逻辑顺序，应该先引出“考古
学”的话题，再具体阐述考古学如何重要以及加强考古工作的具体做法，因此④句相较②⑥两句更适合作首句，排除B、C两
项。③句指出“保护好、传承好历史文化遗产的必要性”，话题与“考古学”有所区别，无法判断首句，保留A、D两项。

对比A、D两项，发现③⑤两句顺序不同，③句强调要保护历史文化遗产，⑤句论述历史文化遗产的重要性，应先论述历史文
化遗产重要性再提及保护的话题，因此⑤句在③句之前，排除A项。

故正确答案为D。

【文段出处】《中国考古学的使命、特色与风格》

5、赶路的人，为了远方的目标，无意留心沿路的风光。许多其实并不比你追寻的东西逊色的路边风物，被你轻易地忽略过去了，待我们多年后
明白过来时，已追悔莫及。而当你把赶路的心态转换成散步的心态，你就会发觉，得到有味，失去也有味；富有有味，清贫也自有味；成功有

味，失败也有味；热恋有味，失恋也有味；青春有味，衰老也有味……这时候，你才会恍然明白，你梦想中的东西其实就藏在路上；路途上的遭
遇正有你所寻觅的东西。舍此之外，你还要寻求什么呢？

　　对这段文字理解错误的一项是（　　）。

 A． 赶路的人是指那些为成功而舍弃沿途风景的人

 B． 我们不应该为远方的目标而苦苦追寻

 C． 也许梦想就藏在你匆匆赶路时的沿途风景中

 D． 给人生留一些空闲的时间，而不是匆匆赶路

《正确答案》
B
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《答案解析》
A项正确，由“赶路的人，为了远方的目标，无意留心沿路的风光”可知，赶路的人是指那些为了成功而舍弃沿途风景的人。B
项错误，文中主要是告诫人们不要一味赶路而忽视沿途风景，而没有让人们放弃远方的目标。C项正确，由“你梦想中的东西
其实就藏在路上”可知，也许梦想就藏在你匆匆赶路时的沿途风景中。D项正确，由“把赶路的心态转换成散步的心态”可知，
应该把赶路转换成散步，即给人生留一些空闲。

6、发达国家一两百年出现的环境问题，在我国30多年来的快速发展中集中显现，呈现明显的结构型、压缩型、复合型特点，老的环境问题尚未
解决，新的环境问题            。走老路，去无节制消耗资源，去不计代价污染环境，            ！要正确处理经济发展同生态环境保护之间的关系，
更加        地推动绿色发展、循环发展、低碳发展，决不以牺牲环境、浪费资源为代价换取一时的经济增长。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．层出不穷 如履薄冰 迅速

 B．数不胜数 肆无忌惮 努力

 C．接踵而至 难以为继 自觉

 D．突如其来 积重难返 积极

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据前文“快速发展中集中显现”可知，横线处要体现出老问题还没有解决，新问题就集中出现之意。A项“层出不
穷”形容事物连续出现，没有穷尽，C项“接踵而至”指人们前脚跟着后脚，接连不断地来，均符合文意，保留。B项“数不胜
数”形容数量多，D项“突如其来”形容事情发生的很突然，均与文意不符，排除。

第二空，根据“无节制消耗资源”“不计代价污染环境”等可知，横线处应体现错误处理经济发展与生态环境保护之间的关系导致
的后果。C项“难以为继”形容难以继续下去，可体现出“消耗资源”“污染环境”的不良结果，符合文意，保留。A项“如履薄冰”比
喻行事极为谨慎，存有戒心，与文意无关，排除。

第三空，代入验证，C项“自觉”可与“要正确处理经济发展同生态环境保护之间的关系”对应，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《习近平总书记读本之保护生态环境就是保护生产力》

7、中学阶段大多数必读作品所反映的生活与当下生活差异较大，中学生对当时的社会很难有宏观、准确的        ，这就带来了阅读的障碍。此
外，必读作品大多反映的是作家的人生经历和情感体验，没有一定人生阅历的人，很难产生情感共鸣与价值认同，于是            。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．把握 知难而退

 B．理解 半途而废

 C．判断 断章取义

 D．定位 望洋兴叹
《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，由文段“中学阶段大多数必读作品所反映的生活与当下生活差异较大”“这就带来了阅读的障碍”可知，中学生很难对阅
读作品所处的社会有较为准确的了解和认知。A项“把握”指掌握、理解，B项“理解”指了解、认识，均符合文意，保留。C
项“判断”指对事物之间是否具有某种关系的肯定或否定，D项“定位”指把事物放在合适的位置并做出评价，均不符合文意，排
除。

第二空，横线前“于是”提示横线所填成语为前文带来的结果，由“没有一定人生阅历的人，很难产生情感共鸣与价值认同”可
知，所填成语表示由于读者不具备相应的人生阅历，所以无法消化理解该作品。A项“知难而退”指知道事情困难就后退，符合
文意，当选。B项“半途而废”指半路上终止，比喻做事情有始无终，文段中并无已经开始阅读但中途放弃之意，不符合文意，
排除。

故正确答案为A。

【文段出处】光明网《勿让“必读”绑架阅读的初衷》

8、关于“负面评价”，下列说法与原文不符的是：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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